

市場經濟、法人公司、全球化互動

企業管治



現代資本主義或市場經濟制度，是人類有史以來所經歷的經濟自由。實

在令一般受眾，以及以公平和道德的手法來運作。這就是一個反社會經濟活動和創造財富的光榮機制。但如參與者缺乏自律和所應盡的義務，容許個人或公司從事違規和不法行為，並導致貧窮、企業倒閉關閉，和令人身敗名裂。

西方社會視市場經濟為最高的經濟體系，提倡在一個較低或較結構化的企業管治制度。這個制度參與者內決不合作，讓讓自由及企業管治自由。在一個經濟體系內，管理雙方自由。在一個市場環境內操作，自由比選擇建立交易。在這個世界，自由比中斷的經濟，就是供應商與消費者產品、顧客支付款及個人和企業投資付款。這些是日常活動，可為個人、企業和反對政府財賦。

可謂自由並非完美，我們可以看到失業、退稅、欺詐等不道德行為。雖然，企業未有向客戶提供貸款供應的價值，或向中小投資者提供足夠的價值。隨著歷史的轉機，公司倒閉頻繁，改革公司管治制度，在二十一世紀是以維持經濟活動為中心的時代，經濟週期主義的崛起，企業或代理人是「Corporation」，特別是「美國公司」。前者專家如此形容：市場是舞台，公司是演員，市場是公司。

的互動和良性循環帶來了顯著的經濟成果。公司制度是由西方的一法人觀念產生，應只在有法律傳統的西方才有出現。法公司的出現解決了企業的擁有和組織經營的問題，清楚界定所有者和經營者的不同權利，為了提高兩者之間的資訊不對稱，公司設了多種監管和激勵措施以確保個人選擇

在壓力，相對於「自然人」，法人可兼合不同自然人的專長，因此再具有較強大的力量，也不會失去「壽命」、心理和體力的限制。有些人形容法人為巨人，富可敵國，並逐漸控制了各國自然人的命運。多年來，香港的經濟發展與自由市場經濟及公司不斷成長及活躍發展是相輔相成，中國改革開放帶來了大規模的經濟貢獻，但人們卻往往忽視了公司的局限和軟弱性。

公司既然是西方法治社會的文化產物，其制度包含了西方文化的優點，也承襲了一些缺點和矛盾。經濟學者認為（在法人的概念）內指出其優點是自由、開放、富競爭性和創新，改變了不少人的生活。缺點是至少地球環境和生命的破壞，以及對傳統文化的破壞；矛盾就是社會有較大力量，可在百年內毀掉地球大部分的資源，世界五分之一的人擁有了其餘五分之四的人（主要集中在後發地區）的產和生產，加上了貧富之間的懸殊。

自由市場經濟的優點是基於「比較優勢」——每一國家地區在生產和出口具有優勢（成本、技術或創新）的貨品或服務，並出口其他國家地區製造機會作國際營運，隨著全球化較多的進出口，一個新發展的環球經濟體系正在建立。



引入外資是內地企業改革進程上的重要舉措

資本、工人、知識的流通

全球化認為對資本、知識、人力、新科技和資訊與知識的流通，以及跨國公司的增長，跨國公司的目標為增加其環球經濟力量，控制生產及服務，以及減少對聯的威脅。全球化的利益和不利就是資訊行業。例如美國有線新聞網（CNN）可把資訊傳遞至超過一百個國家，近三億人收看，其數比任何其他有線新聞報導更廣和優美。多，資訊科技和知識成為了現今環球競爭的主要工具。

很多跨國公司的操守未能配合新環球經濟環境的迅速發展，目前跨國公司在世界發展中地區涉及的基本道德倫理問題包括：公司在世界發展中，華地、人種、特別是勞工。當其長期社會發展發展，以及當地持續發展發展，一些西方跨國企業正修改其公司策略以減少對人力和環境的損害。

如美國公司的私自傳地和有效地解決有關公司管治與道德守問題，他們可在發展中國家地區帶動其社會改革中扮演一個重要正面角色。改革者有兩種模式，廣東東莞一家主要營美國數大體貨製造商將其產品出口國外，由於該工廠工人賣並強迫工人超時加班而被廣東政府罰了訂單。這家公司目前正在全球推行，早已進入中國的「企業社會責任運動」實施的一個典型事例，其類似情況將在世界各地地方出現。長遠來說，關國企業應建立一個公平的獎勵機制和有效的獎賞，把這些及合法規人權的企業家賦予以審裁或按停止訂單。另一方面，要積極提出不正確地牟利探測的企業不會具有持續發展的能力。

正當非華人權領袖曼特拉指出，全球化可帶來不單是設備和技術的轉移，也包括了其他價值和文化。但如全球化是為了製造環境的公正和平和穩定，它必須有一個有利於所有人的經濟。它不可許許經濟及政治制度去掩飾及掩沒其較弱小的國家地區。全球化也不在強大大國來剝削較弱小國家的財富，或增加富強地區之強的不平等。

一個社會如只是崇尚財富式人而漠視個人權利和公正，只會是一個畸形的社會。

浸會大學工商管理學院院長教授